
sensibilitate acută Ia durerile poporului 
asuprit, reactionind, in orice condiţii, cu 
cunoscuta-i fermitate, calitate etică şi po
litică ce I-au aşezat, azi, în rîndul marilor 
conducător·i de state. Este piesa unui 
destin exemplar, şi din acest punct de 

NOTE DE LECTURĂ 

• MIRCEA 
MANC AŞ 

vedere este educativă pentru tinerele ge
ner;}ţii, arătindu-Ie că numai printr-o 
forţă morală neabătută se poate păstra 
vie flacăra revoluţiei comuniste în ne
întreruptă înfăptuire. 

Etica adevărului 
in piesa · contemporană 

P roblema definirii adevărului, a 
căutării lui  pasionate pentru a-l 
instaura drept criteriul de valo-

rizare a acţiunilor umane şi a justifica 
statutul aparte al omului, ca fiinţă în
zestrată cu conştiinţă, a constituit întot
deauna o preocupare fundamentală a filo
zofiei şi eticii şi, totodată, element esen
ţial al artei, comun tuturor ipostazelor 
ci. Căci eticul şi esteticul nu coexistă ca 
două entităţi distincte, ci sînt valori spi
rituale ce se contopesc şi în operă, şi in 
conştiinţa individului, fiind generatoare 
de valori concrete, în măsură a oferi 
posibilitatea înţelegerii şi interpretării sen
sului existenţei şi a sesizării fondului uni
versal şi peren al artei. 

Evident, teatrul îşi trage seva şi diver
sitatea tematică din explorarea analîtică 
a contradicţiilor şi conflictelor dintre oa
meni, realizînd distincţia între valoare şi 
nonvaloare, atît în ce priveşte opoziţia 
dintre ideologii, cît şi în ce priveşte con
trastul temperamentelor. De la Shake
speare, Calderon sau Lope de Vega pînă la 
Wedekind, Ibsen şi Strindberg sau chiar 
Ia existenţialiştii contemporani (A. Ca
mus, J. P. Sartre) , adevărul a fost legat 
de responsabilitatea morală a omului (la 
ultimii, cu accentele desperării) ,  consti
tuind un pivot al idealurilor umanităţii ; 
iar astăzi, în teatrul epocii socialismului, 
etica personajelor - avînd Ia bază re
spectul adevărului, refuzul oricăror com
promisuri - se inscrie in aria transfor
mării socialiste a ţării ,  ca rod al prefa
cerilor revoluţionare, în care se concreti
zează forţa gîndirii materialist-dialectice 
in practica vieţii colective. 

Fără îndoială, precizarea soluţiilor ju
ste, pe care numai cunoaşterea adevărului 
o poate determina, nu e o operaţie sim-
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plă. Complexitatea aspectelor realităţii,  pe 
de o parte, tendinţele de subiectivizare a 
situaţiilor, pe de alta, interpretarea exi
stenţei in raport cu variate criterii de va
loare, deschid calea unor eventuale erori, 
confuzii sau denaturări în analiza fapte
lor şi atitudinilor omeneşti. La acestea 
se adaugă şi condiţia specifică a adevă
rului în artă. Căci adevărul artistic nu 
este de ordinul reflectării directe, nemij
locite, ci se realizează prin capacitatea 
cperei de artă de a cuprinde realitatea in 
întregul său, de a-i sesiza esenţa şi sen
sul, investindu-le cu forţă de convingere. 
Pentru a exprima conţinutul pasionant al 
contradicţiilor şi conflictelor, literatura şi 
teatrul trebuie să depăşească "faţa vizi
bilă" a realităţii. Şi trebuie să recunoaş
ttm că puterea de seducţie a artei tea
trale depinde de modul în care reuşeşte 
să-1 determine pe spectator să participe 
pînă la colaborare cu opera reprezentată. 

Pe de altă parte, criteriul adevărului se 
contopeşte, în gîndirea contemporană, cu 
criteriul etic. Nici o individualitate nu-şi 
poate desfăşura existenţa ermetic izolată, 
fără contact cu lumea exterioară. Lipsită 
de un principiu călăuzitor, ea riscă să 
devină anarhică. De aceea, o personalitate 
ce se afirmă prin creaţia de valori origi
nale, care aspiră la i ntegrarea în cultura 
universală, adoptă un ideal etic umanist, 
in măsură a interesa şi implica colecti vi
tatea în mijlocul căreia trăieşte. 

Genul de artă care oferă, poate, cele 
mai largi posibilităţi de reflectare ima
gistică a realităţii, care dezbate semnifi
caţiile acţiunilor omeneşti şi contribuie Ia 
clarificarea problematicii vieţii, participînd 
la un proces de filtrare şi stratificare a 
atitudinilor, ţelurilor şi modalităţilor de 
realizare concretă, e, i ncontestabil, teatrul, 
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în dubla sa ipostază : text şi spectacol. 
Funcţia modelatoare a constituit intot
deauna un postulat al existenţei sale, iar 
astilzi, mai mult ca oricînd, influenţa tea
trului asupra profilului spiritual al omu
lui in societatea socialistă mi se pare 
neîncloielnică. Stau mărturie, in acest sens, 
creaţiile sale active, dinamizante, in care 
i maginea scenică reprezintă o accentuare 
a tr[tsăturilor esenţiale şi defini tarii pen
tru spiritul umanist-revoluţionar al epocii, 
un efort de orientare a maselor pe linia 
progresului socio-cultural, o pledoarie fer
mă pentru disjungerea categorică a ade
vărului de eroare, a ideologiei constructiv
revoluţionare, de ideologiile retrograde, 
bazate pe inegalitatea socială şi acceptînd 
privilegiile claselor exploatatoare. 

Teatrul este, astăzi, un ferment de ac
ţiune, iar relaţia moral-adevărat se expri
mă in dialectica raportului individ-socie
tate. Creatorul de artă contemporan re
fuză izolarea, elitismul. Căci raţiunea de 
a fi a operei e legată de forţa ei de 
penetraţie in mase, de capacitatea ei de 
a transmite anumite idei, în scopul de 
a germina atitudini, convingeri, ecou al 
marilor teme ale idealurilor umanităţii 
şi, implicit, deschidere spre universalitate. 
De aceea, etica personajelor în teatru se 
înscrie in sfera acţiunii politice revoluţio
nare, concretizînd în formă artistică fon
dul eroic caracteristic constructorilor vie
ţii noi. 

Conştienţi de rolul formativ, pe plan 
caracterologic, al artei, atenţi la ritmul 
elanului colectiv, dramaturgii noştri ur
măresc o explorare nuanţată a stărilor 
su fleteşti, plasind conflictele de conştiin
ţă in lumina noului umanism, în virtutea 
căruia omul - factor hotărîtor în prefa
cerile revol uţionare, dar şi  obiect al con
diţionării sociale - reprezintă obiectivul 
central al politicii statului socialist. Ei 
se străduiesc sti infuzeze cele mai înalte 
valori spi rituale in viaţa de fiecare zi, 
ff1ră a pierde din vedere examinarea ra
porturilor interindividuale. Iniţial, spiri
tul innoitor al noii dramaturgii s-a afir
mat in formularea limpede a poziţiilor in 
lupta de clasă (Cumpăna - Lucia Deme
trius ; Cetatea de foc - Mihail Davido
glu ; Surorile Baga - Horia Lovinescu) ; 
vi ctoria socialismului, ca sistem econo
mic şi de organizare politica-socială, a 
aprofundat conflictul în planul conştiinţei. 
Diagrama dialecticii sociale s-a îmbogăţit 
cu explorarea dialecticii spirituale, parti
cipînd la lupta împotriva reziduurilor de 
mentalitate istoriceşte perimată. Psiholo
gi cul şi-a recăpătat locul in cunoaşterea 
şi aprecierea actelor individuale, în raport 
('U etica revoluţionară. Un îndelungat si 
aprofundat proces de analiză a comportă
rii, cu scopul de a descifra, îndărătul apa
t·enţelor, adevărul personajului, în desfă

:şurarea vieţii, constituie cea mai cuprin-

zătoare sursă tematică a dramaturgiei ac
tuale. 

Desigur, preocuparea pentru reconstitui
rli'a vetidică a epocii şi pentru caracteri
zarea eroilor prin prisma influenţei asu
pra contemporanilor s-a evidenţiat şi în 
piesa istorică. Bălcescu, Petru Rareş, Ho
ria, Ţepeş, Ştefan cel Mare (protagoniştii 
pieselor de Carnii Petrescu ; respectiv, Ho
ria Lovinescu ; Paul Everac - Al Voitin ; 
Marin Sorescu ; Paul Cornel Chitic -
Paul Anghel), chiar Andrei Dumşa (din 
Patima fără &fîrşit de Horia Lovinescu) 
sint vizionari, intuiesc direcţia progresu
lui, iar hotărîrea lor de a se i ntegra 
cursului ascendent al istoriei merge pînă 
la sacrificiul eroic al vieţii. Dar aprofun
darea dilemelor de conştiinţă se realizea
ză indeosebi in dramaturgia consacrată 
contemporaneităţii, ce se inspiră din efer
vescenta construcţiei socialismului. Ade
vărul nu are aci numai o funcţie gnose
ologică, ci şi una etică, axiologică. 

Oricare dintre piesele ce apar frecvent 
în repertoriile teatrelor noastre este pur
tătoare a fermentului ideologic revoluţio
nar. De la Ştafeta nevăzută (Paul Everac) 
la Puterea şi Adevărul (Titus Popovici), 
eroii, factori determinanţi în acţiunea de 
construcţie a noii vieţii sociale, deţină
tori ai puterii politice, trăiesc un tulbu
rător şi dureros proces de conştiinţă, la 
sfîrşitul căruia, debarasîndu-se de !estul 
egoismului, descoperă adevărul şi dobin
desc satisfacţia morală a actului de . drep
tate împlinit. Gama aspectelor şi a con
flictelor abordate, pe portativul tematicii 
căutării adevărului, ocupă o arie largă 
în creaţia dramatică actuală. Incercarea 
de a descoperi sensul unor gesturi aparent 
inexplicabile, de a sesiza fondul autentic 
al comoortamentului sau de a investiga 
viaţa unor personaje, pentru a cunoaşte 
substratul atitudinii lor, s-a concretizat 
în conflicte de reală tensiune dramatică. 
Chiar atunci cînd sînt mai puţin repre
zentative, ca valoare de generalizare, ele 
aduc o mărturie a efortului de a corecta 
eroarea, de a restabili echilibrul moral. 
t:neori conflictul se reduce la o simplă 
contrapunere de atitudini ambigue, la 
confuzia generată de gesturi sau reacţii  
neaşteptate. E cazul personajelor piesei 
Intr-o singură seară de Iosif Naghiu, doi 
prieteni uniţi printr-un trecut comun de 
luptă, dar despărţiţi de decenii (savantul 
Marcu Onofrei şi activistul de partid 
Oniga), a căror comunicare psihică e ame
ninţată să înceteze. Strania comportare a 
celui de-al doilea (motivată de starea rea, 
încă nemărturisită, a sănătăţii sale) cre
ează o tensiune greu suportabilă ; dar 
piesa, în desfăşurarea ei, e o afirmare ră
spicată a respectului pentru adevăr şi 
o pledoarie pentru sinceritatea indispen
sabilă în relaţiile din noua societate. 
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Ar putea fi amintite aci şi alte piese 
ale lui Paul Everac (Simple coincidenţe, 
Un fluture pe lampă. etc.), în care impe
rativul examenului de conştiinţă, intru 
respingerea falselot· valori, este solid de
monstrat artistic ; precum şi - cu aceeaşi 
indreptăţire - confruntarea dintre ade
văr şl iluzie, sub aura simbolicului, din 
piesele lui D. R. Popescu Pisica in noap
l ea Anului Nou, Rugăciune pentru un 
disc-jockey (ultima, cu acea nuanţă de 
tristeţe pentru destinul omului neprevenit, 
rătăcind în căutarea unei împlinirt ilu
zorii).  Chiar într-o piesă construită ca o 
polemică între două lumi, concepţii şi 
moduri de viaţă deosebite pînă la opoziţie 
(Acord de Paul Everac) , răzbate - de:;;i 
oarecum disimulată, din necesităţi de gra
daţie dramatică - convingerea in trium
ful valorii etice. In acelaşi sens, al pasi
unii pentru adevăr, trebuie considerate 
şi piesele Liliacul înfloreşte spre toamna 
de Tudor Popescu - in care reabilitarea 
unui tîmi.r inginer, frînat in efortul său 

inovator, constituie esenţa conflictului -
şi Noaptea pe asfalt de Theodor Mănescu, 
in care intriga aparent poliţistă nu um
breşte problematica ; cazul reporterului 
Eugen, personaj central, care, cu orice 
risc, nu renunţă la descoperirea adevăru
lui, deşi trece prin situaţii grele, atestă 
excep\ionalele resurse de tărie şi echilibrul 
de nezdruncinat pe care i le conferă 
omului claritatea valoriloz· morale. 

Astfel, tema adevărului se dovedeşte a 
fi - chiar atunci cind e doar subînţelea
sit - o temă centrală a dramaturgiei ac
tuale, punct de reper în dezbaterea ori
cărei probleme de etică, în combaterea 
lipsei de fermitate în opinii şi în risipi
rea sentimentului de incertitudine ce se 
insinuează, uneori, în viaţa cotidiană. A
devărul e o pîrghie a construcţiei socia
liste ; prin cei mai înaintaţi eroi ai  săi, 
teatrul ii apără prestigiul şi-i asigură 
ponderea morală in societatea contempo
rană. 

R (( 
JJ ampa J acum 50 de 

1930 
ani 

măra decit... 6 membri 
prezenţi. Imperturbabil, 
Nenea Minu a epuizat me
ticulos întreaga ordine de 
zi ! e Noi piese ale dra
maturgilor români .(unele, 
pînă azi, în manuscris) : 

aprilie 
,,Rampa" îşi păcăleşte 

cititorii ca şi anul trecut : 
nu apare pe 1 aprilie ! e 
E primăvară, şi poezia 
anotimpului ne aduce o 
piesă din alte vremi, Da
ma cu camelii. Nottara, 
Valentineanu, Agepsina 
Macri dau forţă unor per
sonaje care au făcut epo
că. e Ionel Perlea con
duce, la Opera Română, 
repetiţiile cu Othello. e 
"Punctele de vedere" ale 

incomodului D. I .  Suchianu, 
afirmate in Adevărul lite
rar şi  in Viaţa românească, 
apar in volum. e N. Vlă
doianu şi N. Kiriţescu au 
încredinţat lui N. Kanner 
montarea revistei Poftiţi, 
vă rog ! Tănase încă ta
ce, dar tot s-a aflat că "a 
dat o fugă" la Paris, unde 
a angajat balerine de la 
Folies Bergere... Meci re
vuistic intre "Alhambra" 
şi "Cărăbuş" .  e Dintr-o 
tabletă a l'Ui Carnii Pe
trescu : "Armonia emines
ciană a fost muzica prin 
care sufletul românesc s-a 
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organizat în el însuşi" . e 
Chaplin se opune cu in
dirjire filmului sonor. 
Fundează chiar o "societa
te" pentru producţia fil
melor mute. O utopie sa
vuroasă. e Succesul unei 
piese româneşti, în acest 
an de criză financiară : 
Muşcata din fereastră de 
V. I. Popa atinge 50 de 
reprezentaţii într-o sta
giune. e V. Maximilian 
împlineşte 30 de ani de 
teatru. Amicul său Ion 
Manu fixează jubileul în 
revista Maximilian-bar. Se 
vor perinda "la bar" Con
stantin Tănase, Marilena 
Bodescu, I .  Morţun, Tanţi 
Cutava, N.  Soreanu ... Fru
mos gest colegial ! Ce le 
va servi Nenea Max ? e 
Gazeta anunţă volumul lui 
Arghezi Inchisoarea (capo
dopera cu titlul definitiv 
Poarta neagră). Un amă
nunt util istoriei literare. 
e La adunarea generală 
a Societăţii autorilor dra
matici, preşedintele Ion 
Minulescu n-a putut nu-

Octavian Goga - Profe
tul : Tudor Arghezi 
Tăcerea lumii, piesă pen
tru copii ; Hortensia Pa
padat-Bengescu - Povir
nişul ; Carnii Petrescu -
Danton şi Act \'eneţian ; 
Lucian Blaga - Cruciada 
copiilor. e G. M. Zamfi
rescu forţează porţile de 
aur ale Teatrului Naţio
nal - îşi pune singur in 
scenă comedia tragică Sam. 
e N. Iorga declară lui 
I .  Massoff : "Hotărît, sint 
contra oricărei forme de 
comercializare in materie 
de artă. Nu concep artft 
comercializată !" Este pro
testul savantului la un 
proiect de lege a teatrelor, 
înjositor pentru creatori, 
emanaţie tristă a crizei 
economice. e Această lună 
culturală fără evenimente 
teatrale se salvează, totuşi, 
din anonimat : in librării, 
primul tom din clasica e
diţie critică a operelor lui 
Caragiale, îngrijită de Paul 
Zarii o pol. 

Ionuţ Niculescu 
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